

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda correspondencia

Calle de Sagasta, núm. 51

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. 7'50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntos.

Año XIV

Alicante: Miércoles 29 Septiembre de 1926

Núm. 4.483

Firmas de EL LUCHADOR

Los pueblos enfermos

Por ANTONIO ZOZAYA

Como hay una psicología individual, hay una psicología colectiva. Ninguna novedad tiene esta afirmación y, no obstante, parece ser desconocida por cuantos autores estudian los problemas sociales, del mismo modo que, hasta hace muy pocos años, no se le ocurrió a ningún psicólogo que el estado de enfermedad forma parte de la existencia moral, como de su existencia física.

Fué Claudio Bernard quien dio este concepto a Fisiopatología y buscó la relación entre las perturbaciones funcionales y las lesiones orgánicas, como fuente para conocer las funciones normales de los órganos. No llegó más allá, y hubo de ser Maudsley quien estudió la "Patología del Espíritu", del mismo modo que Mantegazza había sentado las líneas generales de una Fisiología y de una Higiene de la inteligencia y sobre todo, de la sensibilidad.

Los libros de Ribot acerca de las enfermedades de la memoria y de la voluntad fueron el comienzo del estudio serio y razonado de la psicopatología clínica, tan ampliamente desarrollada luego por Janet en la Sorbona y por Dumas en el Colegio de Francia.

Pero en lo que se refiere a las colectividades, la enfermedad no ha sido estudiada, a menos que no se entienda que, al hablar de decadencia, los historiadores y filósofos, desde Mariana y Mommsen hasta Spiegler, han querido señalar estados patológicos curables y no momentos de evolución irremediables para todos o casi todos y en los cuales una terapéutica es casi siempre ineficaz.

Los pueblos como los individuos, enferman. El doctor italiano Pascual Rossi, director del "Archivo de Psicología Colectiva", de Cosenza, en su interesantísimo libro "El alma de la muchedumbre", ha demostrado que, así como hay muchedumbres jóvenes y viejas, las hay también sanas y enfermas; pero que, a diferencia de lo que ocurre en los individuos, la vejez es curable. Con mayor motivo ha de serlo la enfermedad. Lo que ocurre es que nadie se ha preocupado de establecer verdaderos cuadros sintomáticos. A lo sumo, lo que se ha hecho ha sido pronunciar frases, que no han tenido más alcance que el de ingeniosas paradojas, como la famosa de Silvela, que declaraba a España falta de pulso.

Para Rossi la forma más frecuente de enfermedad de la muchedumbre se muestra en la secta. "Si la muchedumbre—dice—es un centro que recoge ideas y simpatías, la secta es como uno de los polos de la pila, constituido por lo restante de la sociedad. La multitud es, pues, una formación inestable por sus elementos; las unidades que la componen pueden dispersarse, reunirse, alejarse para siempre; la secta no tiene esta elasticidad de composición, por lo que es, como decía bien Sighele, una multitud cernida y permanente."

Muchos pueblos ardientes, so-

La necesidad de construir un gran hotel en Alicante

INTERESES LOCALES

Estamos satisfechos. El éxito de nuestra campaña ha rebasado todos los cálculos. Y al cojer hoy la pluma para volver sobre el tema de la necesidad de construir un gran hotel en Alicante, lo hacemos no ya envanecidos por nuestro triunfo profesional, sino orgullosos de que aliente intensamente en nuestra ciudad el amor fervoroso a la "terreta", y el deseo consiguiente de verla admirada por los de fuera...

Nuestros artículos han hecho un clamor público, de la necesidad de construcción del hotel, y los periodistas alicantinos han llevado su entusiasmo hasta discutir sobre si habrá de llamarse de esta o la otra manera...

Por doquier se habla de esta cuestión y son muchos los que se nos acercan preguntándonos en qué estado se hallan las negociaciones de la "Compañía Nacional de Industrias del Turismo", con las personalidades y entidades oficiales de Alicante.

Vamos a decirlo. La "Compañía Nacional de Industrias del Turismo", dará ahora su primer paso. Dentro de unos días, vendrá a Alicante su Director-gerente y se iniciarán las relaciones oficiales para convenir y plantear las bases de un acuerdo. Si aquí respondemos, como lo han hecho otras ciudades, al entusiasmo de la "Compañía Nacional", la construcción de un gran hotel pronto será un hecho.

Lo hemos dicho en artículos anteriores y hemos de repetir hoy, para resumir. A estos términos se reduce la determinación de la "Compañía Nacional": "En las poblaciones en donde la iniciativa particular no se ha preocupado del establecimiento de un hotel a la altura de lo que requieren las modernas necesidades, la creación

FIGURAS DEL ARTE

Paco Sanz

Como esas añejas tradiciones que se suceden fuertemente engastadas en el rosario de nuestros días, ha vuelto Paco Sanz con sus autómatas y ha pasado una vez más por el Teatro de Verano, como antes pasó por otros teatros y otros, dejando en ellos las vibraciones de su ingenio fecundo y siempre joven. Como lo parece su cuerpo. Este Paco Sanz es el mismo que aplaudimos hace muchos años en el Teatro Nuevo. Y no ha dejado de venir casi siempre, en la misma fecha. Fuerte y sonriente, optimista, como si no corriera para él el tiempo: inagotable en sus chistes.

A veces nos ha parecido observar signos de vejez en los autómatas antiguos que le acompañan. Paco Sanz vuelve siempre joven, con sus mejillas tersas y su bigotillo recortado con el brillo en sus ojos y la sonrisa en sus labios. Díjase que es él el autómatas y que don Liñorio es aquel Paco Sanz que nos deleitó en el Teatro

de este hotel debe ser una función municipal. Merced a una interesante y a todas luces ventajosa combinación bancaria, la "Compañía Nacional de Industrias del Turismo", construye el hotel y acomete la utilización, la explotación o arrendamiento del mismo, su suministro y organiza y enfoca el turismo hacia él, puesta de acuerdo con entidades similares del extranjero. El Ayuntamiento, o la Diputación, no se obligan a desembolsar alguno para amortizar el capital empleado y sus intereses, puesto que la operación financiera es a largo plazo y la "Compañía Nacional", se compromete formalmente a la amortización mediante el producto del arrendamiento. Al cabo de cierto lapso de tiempo, el Ayuntamiento, o la Diputación, quedan convertidos en propietarios del hotel.

Creemos que esto está claro. Y entendemos que, conocido el entusiasmo popular que nuestra campaña ha despertado, nuestras corrientes municipal y provincial deben preocuparse de este asunto.

Por lo demás, las opiniones emitidas sobre el sitio en que el gran hotel deberá erigirse han sido menos dispares de lo que creíamos, y los señores opinantes lo han hecho con gran acierto: el hotel junto al mar, o dentro del mar (como está el "Club de Regatas"), bien sea en la parte del Paseo de Gomiz, o en la del paseo de la Farola, junto al Tiro de Pichón, sería algo maravilloso y de singulares atractivos...

De momento, esperamos conocer la actitud del Ayuntamiento y la Diputación ante la gestión de la "Compañía Nacional de Industrias del Turismo". Después volveremos sobre este tema en la forma que los acontecimientos impongan.

Nuevo. Bien es cierto también, que los dos se completan. Y es lo extraordinario, que parece ahora como antes, que nos ofrece un espectáculo nuevo. Vamos a verle con la curiosidad que despiertan las novedades. No decae, no se gasta, no muere la sugestión de sus primeros días. Y esto es su mayor mérito y su mejor elogio. Ahí el ingenio del artista.

Muchos otros cultivadores del mismo arte pasaron también por su mismo camino y se apagó en la lejanía el rumor de sus éxitos: éxitos de una sola hora.

Pero este Sanz, con su Don Liñorio y sus demás muñecos, es inmortal y es eternamente joven. Y esperamos volverle a ver en cada Otoño, mientras se encorva nuestro cuerpo y se cubren de blanco nuestros cabellos. Mientras vamos hundiéndonos en la nada con nuestra generación y vemos llegar otras desfilando ante el artista y sus autómatas, siempre nuevos, ocurentes, sembradores de gracia y de optimismo... Lleve feliz vida y... aquí esperamos su vuelta.

COMENTARIOS

Salvajadas rurales

Cuando asistimos al estreno de "Estaba un día un pastor...", la magnífica tragedia de nuestro comprovinciano D. Miguel Urrios, llamó intensamente nuestra atención, el episodio del cuarto acto que le da nombre: "El entierro del Majigón."

Es un trazo de la vida real admirablemente observado. Presenta, con toda su cruel desnudez, escenas pueblerinas, en las que se advierte que atormentar a un semejante, sarcásticamente, es motivo de distracción, de fiesta, de regocijo, de placer. Es la demostración de que hay hombres inferiores a las bestias y aun a las fieras. No hay exageración en lo que decimos. ¿Qué animales irracionales se igualan a los humanos en lo de atormentarse recíprocamente por puro amor al arte, para pasar el tiempo? Si un tigre acomete a otro tigre o un lobo muerde a otro lobo, lo hacen siempre movidos por un interés: el hambre, la defensa, el apetito de la hembra. Pero atormentar calculada, intencionada, friamente a su semejante; gozarse en su sufrimiento, hacer del dolor ajeno motivo de placer, esto está solo reservado a algunos ejemplares de la especie humana.

He aquí un fragmento de la obra de Urrios, que explica el episodio a que aludimos anteriormente:

"El Estopín...—¡Ah, si que están! ¡Que vengais! ¡Que vengais enseguida!
"Jugador 1.º.—¿Pues qué pasa?
"El Estopín...—Casi ná... Que al Majigón lo han cogido entre el Sacris y unos cuantos en ca la Rosa, y le han hecho tomar una...
"Mirón...—¿En dónde? ¿En ca la Rosa?
"El Estopín...—Sí, y aquello ha sido el morirse; allá está to hecho un pingajo tumbao sobre un banco, y sin fuerza para abrir los ojos tan siquiera... Se hace de él lo que se quiere... Es que hasta que no lo veais... Le dices, pega una bofetá, y le coges la mano, y ¡plasl! das con toda la fuerza sobre la pared y él como si ná... ¿Os acordais del Luchuzo, que el Sacris le hizo coger un revólver y disparar y to? Pues peor está este... ¡Vaya noche que hemos pasado! Hemos tenido hasta corria de toros, y en una de las veces por poco si le rompemos una pierna... ¡Majos, que risal... Y luego en unos dos por tres, venga la bebia... venga la bebia, y cuando no podía ya más le hemos dao hasta petróleo...! Os digo que ha sido el morirse. Y ahora me ha dicho el Sacris: ves en ca la Sabela y veas si están esos, que le vamos a enterrar...
"Jugador 3.º.—¡Ah! ¿Va a haber entierro?
"Estopín...—¡No os digo que sí! Igual que al Lechuzo... Si no puede con su alma... Ya está allí prepará la caja, una que tenía Rosa pa la bebia, y el Sacris mandó al sereno por los cirios.
"Jugador...—¡Vamos! ¡Vamos! ¿Y por dónde es la vuelta?
"Estopín...—Dicen que por to el pueblo, y después a dejarlo frente a cá su novia, para que al

abrir se lo encuentre con los cirios y to... El espectador incrédulo, tacharía de exagerado lo anterior, de macabra ficción ¿Por qué? ¿Hay en ello algo de fantástico o inverosímil? ¿Cuál de los detalles que forman ese suceso es imposible? ¿De cuál de ellos no ofrece ejemplo la realidad? Desgraciadamente, todo es posible. Buena prueba es la gaceta que ayer publicamos lacónicamente en un rincón del periódico y que ahora reproducimos a continuación:

"Dolores.—Juan Verjú Níguez, que servía como criado en la fonta "La Confianza", era un muchacho de tan cortas luces que rayaba en la idiotez.

Y aprovechando esta circunstancia Pedro José Martínez Salmerón y Manuel Martínez Sánchez quisieron divertirse a su costa y lleváronle a la taberna "El Gato", donde le dieron a beber hasta embriagarlo en forma verdaderamente cruel.

Al día siguiente apareció muerto el desventurado criado presentando en su cuerpo señales exteriores de violencia.

Pedro José y Manuel han ingresado en la cárcel."

La realidad ahora, como siempre, ha sido superior a lo imaginado por el literato.

Una vez más, hemos visto con dolor, ejemplares humanos que deshonran la especie. Bien sabemos que no se logrará estirpar el mal con castigos y amenazas, terrenas o celestiales. La labor ha de ser educativa, pedagógica. Pero, para señalar y diagnosticar la enfermedad, sirven, como queda demostrado, obras humanas, de elevado valor artístico, como la de nuestro distinguido comprovinciano don Miguel Urrios, que cumplen admirable y eficazmente la gran misión que está encomendada al teatro.

DR. ALFORSO SANTAOLALLA

LABORATORIO DE ANALISIS

RAYOS X

Consulta previo número, de once a dos

S. Fernando, 2, 1.º, Alicante

Memoria del Ayuntamiento

Por todos conceptos es meritísima la gran labor que representa la Memoria que don Manuel Pons Bruned presenta al Ayuntamiento, con una claridad tal y unas explicaciones tan atinadas, que bien merece el joven Interventor toda clase de felicitaciones.

Sin entrar hoy en el examen y comparación de los datos numéricos, acerca de los cuales creemos que se nos concederá la necesaria libertad de crítica, vamos a fijarnos en lo que afecta al Patrimonio Municipal que figura en la Memoria de referencia.

Por fin se ha hecho algo de lo

Comercio
Martínez
Ónimo, 43
Caravaca
ina, Lorca,
San Fern
ana, (Caja
2'50, 3
las
4'
es
4'50
5'
cionales.
S
UNAS
NTES
a, 67.
est)
ticas.
esias,
to.
de
Débil
R 41
es la
pedid
2.300
r todos
vómi-
en ge
arado
may rd
AS
ías

Mermeladas ALFRED HILL

(LAS PALMAS)

NUEVO PRECIO REDUCIDO **1,20** PESETAS TODAS FRUTAS

Mantecas Arias

Se reciben diariamente

Comestibles finos "LA MANCHEGA," Castañas n.º 3

que con insistencia solicitaba nuestro compañero López González cuando era concejal, o sea el inventario de los bienes municipales, para que no pudiera repetirse el caso de que el Ayuntamiento pretendiese comprar terrenos que eran suyos.

Se ha partido, como base, del inventario que se hizo siendo alcalde don Manuel Gomis, creemos que en el año 1891, cuyo inventario se publicó en el Boletín Municipal. Porque si no recordamos mal allí figuraba algo que en este inventario no vemos, como terrenos en la carretera de Ocaña y en la partida del Babel.

No tenía el Ayuntamiento un solar en la calle de San Juan?

Corresponde al Ayuntamiento la propiedad del edificio de la Audiencia y del antiguo cuartel de Wad-Ras?

Podría explicarse, para salir de dudas, cómo se perdió la propiedad de terrenos de las murallas y de los bosques de Aguas?

En qué condiciones está la casa de la escuela de la calle de Maldonado, que figura con un pasivo de 10.818,78 pesetas, y no consta en el activo?

Con el buen deseo de que todo esto quede aclarado, hacemos las preguntas que anteceden.

Otro día comentaremos los datos numéricos.

DR. JOSE M.ª RIBELLES

Oculista, a su regreso de París, el día 4 de octubre, volverá a encargarse de su clínica, Bailén 4, principal. Lo que avisa a sus clientes.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados
ENTRADOS
 Cabo Nao, de Valencia.
DESPACHADOS
 Canalejas, para Barcelona.
 Cabo Nao, para Cartagena y Bilbao.
 Mercedes, para Argel.

IDEAL

Programa para esta noche
 La grandiosa película en 6 partes
Los peligros del flirt
 Y una película cómica
 Sección permanente desde las 6:30 hasta la 1.

Cartera de Sociedad

Tras brillantes exámenes en la Universidad de Murcia, ha aprobado el preparatorio de los estudios de Abogacía, nuestro querido amigo Rafaelito Antón Carratalá, ahijado del exquisito literato y abogado del Estado don Luis Carratalá a quien felicitamos por el éxito de su ahijado.

Plácemes que hacemos extensivos a la familia del futuro abogado los señores de Antón y Carratalá. —Ayer se le administraron las aguas bautismales al primogénito de nuestro particular amigo don

Matías Bellod, interventor de la sucursal del Banco Español de Crédito en Villena, siendo padrinos la abuela paterna y el abuelo materno, nuestro querido amigo don Ramón Sala, a quien felicitamos por su primer nieto.

Esta noche marchan a Francia nuestro respetable amigo, acreditado comerciante don León Dupuy y su distinguida señora para dejar a sus hijos en las escuelas de Montpellier, donde cursan sus estudios.

En viaje de boda llegaron ayer a esta capital nuestro querido paisano don Emilio Bomant Pérez y su lindísima esposa don Mercedes Campos Alonso. Tanto al nuevo matrimonio como a sus queridos padres les deseamos felicitaciones sin límite.

Regresaron de Madrid los comerciantes don Gabriel Ravello y don José de Barrio.

También ha regresado de Barcelona y Valencia, nuestro querido amigo don Rafael Ayela.

Línea Sitges.-Alicante

Servicio filjo quincenal entre ALICANTE y ALGER EL VAPOR **MERCEDES**
 Saldrá de Alicante para Argel los días 14 de Agosto, y 1, 15y 29 Septiembre.
 Admitiendo carga y pasajeros. Para informes a sus consignatarios: HIJO DE JUAN GUARDIOIA Francos Rodríguez 7 y 9.—Apartado número 3.—ALICANTE.

Deportivas

BALOMPIE
Misceláneas
 Se están realizando gestiones para que el próximo domingo nos visite el popular equipo murciano "Deportiva Ferroviaria", el cual se enfrentará con el Alicante F. C. en el campo que este último posee en el Plá.
 —Habiendo sido dado de alta en el Hospital militar el jugador sevillano Rey, en el próximo encuentro que celebre el Alicante F. C. formará parte de su equipo.
 —Corren serios rumores con relación al campo de futbol de La Florida y como ellos son de gran importancia prometemos ofrecer información que nos saque de dudas.
CICLISMO
 Ha regresado de sus luchas ciclistas en los distintos torneos, en los cuales ha demostrado su alta clase de ciclista de justa valía el famoso "as", alicantino Antonio Torres, que debido a una maniobra servilista de su entrenador en moto en la carrera campeonato nacional celebrada ha pocos días en Palma de Mallorca, sobre pista, he sufrido una pequeña herida que le impidió hacer alarde de sus enormes facultades.

Automóviles y Bicicletas
BOTELLA

ABSENTE ESCAT
 EMILIO J. ESCAT
 Ronda San Pedro, 11 BARCELONA.

Cartera del quejoso

Muchas gracias
 Agradecemos a don Fernando Daumery director de "Tranvías y Electricidad S. A." su diligente atención al recoger nuestra queja. Ya hemos visto que se engrasa la curva de la entrada a la calle de Bilbao por el Paseo de los Mártires para que no rechinen las ruedas. Muchas gracias en nombre de todos los quejosos.

PULMONES :-: CORAZON
F. MARTI EZPONDA
 Médico Especialista
 DIATERMIA
 SOL ARTIFICIAL
 RAYOS X
 Plaza Castelar, 3
 Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

Arte y artistas

Por esos escenarios
 Días pasados dimos a conocer lo que sabíamos de Madrid. Por cierto, que acertamos en nuestras predicciones respecto al Teatro de la Zarzuela: la inauguración de la temporada, con la inmortal obra de Chapí "La Bruja", constituyó un fracaso, solo atribuible a los intérpretes; la compañía, como dijimos, es mediocre, floja, incapaz de realizar la labor que se le ha encargado.

Hoy vamos a escribir de Barcelona. El primero que ha abierto sus puertas ahora ha sido el Tivoli, con el excelente actor argentino Enrique de Rosas, que estrenó "Rhaquel", del ilustre don Miguel de Unamuno. De Rosas terminó su breve actuación, marchando seguidamente a Italia. Le ha sustituido la Compañía Sánchez Ariño, regular nada más. En la Victoria, actúa con éxito una compañía de zarzuela que representa, con preferencia, obras de Guerrero. La Ladrón de Guevara y Ribelles, en el "Barcelona", y Manolita Ruiz, Porredón Roa, en el "Goya", se están convenciendo de que no tienen la suficiente categoría para figurar como "cabezas", al frente de compañías; el público no va a verlos. Carmen Flores, actúa en el Poliorama, y como no es de las que han logrado "sobornar el tiempo", el auditorio no responde.

El estreno de "Una casa bien", de Alfonso Vidal y Planas, en el "Goya", pasó sin pena ni gloria. La compañía de revistas del Cómic, que es la que aquí dió a conocer en la cuaresma del año pasado el "Kiss-Me", ha estrenado otra obra de la misma cuerda, titulada "Joy Joy", que ha alcanzado más de cien representaciones.

En "Apolo", se están ultimando los ensayos de "La Dona Verge", drama en tres actos de Manuel Fontdevilla, redactor jefe de "El Liberal", de Madrid, y notable literato.
 En "La Dona Verge", se plantea un drama intenso y crudo que se desarrolla en su primer acto en los bajos de la ciudad, en vicio y miseria, piraetas de picaros y diálogos que unen a una emoción intensa un dominio admirable de los argots callejeros. En los dos actos restantes se perfila un carácter de mujer lleno de fuerza dramática. El drama y el sainete, el dolor y la gracia, la picaresca de barrio bajo

PENSION ALICANTINA
 DE
VICENTE LLORET
 Ex-concesionario del balneario ALIAMBRA DE ALICANTE | Espaciosas habitaciones Cubiertos económicos
PENSION DESDE 10 PESETAS
 CASPE, 31. 1.º 1.ª (chaffán Lauria) BARCELONA

y las ingenuidades de un hombre que se descubre el corazón a los cincuenta años, se mezclan y combinan hábilmente en la nueva producción de Manuel Fontdevilla y con la cual se coloca entre los maestros del drama realista de Cataluña.

Para el 6 del próximo Octubre, está anunciado en "Goya", el debut de la Compañía de María Patau, en la que figura como director artístico Felipe Sassone.

El sábado, se estrenará en "Novedades", la obra póstuma de Guimerá, terminada por Luis Via, "Per chet divi". La interpretará Enrique Borrás y los suyos. Apes los Mestres, ha hecho los figurines. El decorado es espléndido. En suma, una verdadera solemnidad y una brillante consagración del arte catalán.

Se ha puesto a la venta
EL CASTILLO DE LOS CONGRIOS
 Humorada en tres actos y dos cuadros
 Por **R. ROGEL RECH**

Depósitos: Redacción de EL LUCHADOR, Sagasta 51; Casa de la Prensa, calle de San Fernando; Redacción de el "Diario de Alicante", Avenida de Méndez Nuñez; kiosco de Lledó, plaza de la Constitución y Centro de suscripciones, calle de Altamira, 1.
 Precio Dos pesetas

UN AÑO MAS

Apertura de curso

Con la solemnidad acostumbrada se llevará a efecto el día 1.º de Octubre la apertura de curso en los centros docentes de esta capital: en la Escuela Profesional de Comercio se celebrará el acto a las diez y media de la mañana y en el Instituto de 2.ª Enseñanza a las doce.

De los directores de ambos centros, distinguidos y muy respetables amigos nuestros, hemos recibido invitación muy atenta para asistir a tan solemne acto. Agradecemos en cuanto vale esta grata distinción.

Casas y terrenos

Se venden en el punto más alto y sano de la Carretera de San Vicente, cerca de parada del tranvía. Darán razón: Calle de Rafael Terol núm. 22 primero.

Don Juan Rubert, ya ha sido nombrado delegado local de la U. P.

Ayer, el presidente de la Diputación Provincial, don Pascual Mas y Mas, envió a don Juan Rubert el nombramiento de delegado local del jefe provincial de la Unión Patriótica.

El señor Rubert entra, pues, a sustituir al señor Navarro de Castro en el cargo de delegado o jefe local. ¿No es lo mismo? Pero, teníamos entendido que el cargo de jefe local habrá de designarse, según el reglamento, mediante un plebiscito entre el partido o el comité. Por lo visto, los que tal cosa dicen deben estar equivocados. Nosotros desconocemos el reglamento interior de ese partido.

Noticias de la provincia

Tragedia en la barca
JAVEA.— Con su padre, un hermano y un tío suyos adentrose en el mar en una lancha para dedicarse a la pesca el joven de veintitrés años de edad Cayetano Catalá Danza.

Inopinadamente fué acometido por un ataque epiléptico y doblado por la borda de la embarcación cayó al agua.
 Sus acompañantes hicieron esfuerzos sobrehumanos para extraerle y salvarle. Pero todo fué en vano: el desventurado pescador pereció ahogado.

El suceso ha producido en el vecindario honda consternación.

La fatalidad implacable

JACARILLA.— José Pomares Martínez, estanquero de la localidad tiene a la vez establecida una tienda de comestibles, hecho este muy frecuente en los pueblos de escaso vecindario. Y no solo esto: Pomares necesitaba repintar las puertas de su establecimiento y el mismo dióse a cumplir el deber mientras su hijo, niño de trece años, atendía al despacho del mostrador.

Llegó a comprar salvado una niña que coincidió en la tienda con otra llamada Dolores Villa, que iba mandada por su padre a comprar una cajetilla de tabaco. Pasó el hijo del estanquero a la trastienda a buscar el salvado, y, entre tanto, aguardó Dolores apoyando los codos sobre el mostrador y descansando la carita sobre las manos. Y en esto sonó un disparo y la pobre niña cayó en tierra mortalmente herida.

El muchacho, andando por el pasillo de la trastienda, había tropezado con una escopeta que allí había preparada sobre la pared para cazar a los ratones, y cayendo el arma al suelo se disparó.

Prontamente se acudió en socorro de la niña herida. Pero todo fué inútil; la desgraciada rapaza había recibido la carga sobre la región frontal y dejó de existir casi instantáneamente.

Dicha niña es hija del guardia civil de aquel puesto Ramón Villa Ors, que, en el momento de ocurrir el suceso, se hallaba pres-

tando el servicio de puertas en la Casa-Cuartel.

Incendio en el pajar
RELLEU.— En la casa de campo propiedad de doña Vicenta Cantó Pérez se declaró un incendio que redujo a cenizas un depósito de paja contiguo a la casa referida.

No se registraron desgracias personales.

Supónese que el fuego fué producido por algún chispazo de la cocina que se encuentra cerca del punto donde aquel se inició.

Las pérdidas se calculan a unas mil pesetas.

Ratas del campo

JIJONA.— En la casa de campo que habita Asunción Pomares Navarro penetraron ladrones y se llevaron algunas alhajas y doce pesetas que encontraron en el cajón de una cómoda.
 No dejaron tarjeta.

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE

—¿Cerveza siempre fresca? MAISON DOREE.

—¿Aperitivos finos? MAISON DOREE.

—¿Salidas del Teatro? MAISON DOREE.

—¿Desayunos? MAISON DOREE.

—¿Licores finos? MAISON DOREE.

Te has caído, chaquetón

No hay bien ni mal...

Hace ahora un año produjo un gran bronca en el bar Franco-Español, situado en la plaza de Poveda, un individuo llamado José María Vilaplana (a) El Anguila. Este hirió a un oficial de la Marina de Guerra francesa y cuando era perseguido apedreó a los guardias de Seguridad. Inmediatamente desapareció sin dejar rastro.

Ahora, creyéndolo todo en olvido, ha vuelto y enseguida le ha echado mano la policía.

Muy conveniente a las señoras

La acreditada modista de sombreros **OBDULIA FRANCÉS**, tiene el honor de participar a su distinguida clientela, que ha regresado de su viaje de compras a París y otras capitales de España, habiendo adquirido una bonita y extensa colección de Modelos, de los que dispondrá en breve y la apertura de temporada ya se anunciará en este mismo periódico oportunamente.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

Entrada: Calle San Fernando 21.

MARCIAL GIMENEZ ESTEVE
LAPIDAS
 Trabajos artísticos para Cementerios
CASTAÑOS, 26
ALICANTE

College Francais
 patrocinado por:
El OFICIO de la Enseñanza del Francés en España La Alianza Francesa y el Comité de Aproximación FRANCO-ESPANOLA bajo la Inspección de la Embajada de FRANCIA en ESPAÑA.
 Apertura del curso el día primero de Octubre en su local, de la Plaza de la Independencia.
Instrucción primaria. Francés. Música. Canto. Religión. Gimnasia, &.
CLASES ESPECIALES PARA BACHILLERATO Y ESCUELA DE COMERCIO
 El Director está a disposición de los padres, todas las tardes de cuatro a siete en su despacho.

:-: Doctor E. Sanchez Bordallo :-:

Ex alumno Interno por oposición del Hospital General de Madrid
Ex-alumno del Hospital Necker de París
VIAS URINARIAS Y SECRETAS
Canalejas, 9, 2.ª Consulta de doce a una y de cuatro a seis :-:
Consulta gratuita en el Hospital civil lunes y viernes de 10 a 12

Un joven español muere ahogado
¿Habrá sido un suicidio?
(Por telégrafo)

Boulong-sur-Mer. —El mar arrastró a la desembocadura del Slack, el cadáver del joven español llamado Luis Rodríguez de Lara, que hace algunos días se arrojó al canal de la Mancha sin escolta alguna, dejando en la costa, junto a sus ropas, un escrito que decía que iba a intentar cruzar el canal.

Lo raro del caso hace suponer en la posibilidad de un suicidio. El joven Rodríguez de Lara pertenecía a una distinguida familia madrileña.

Casa González Hermanos
(Antigua de Maylín)
P. Progreso, 7 y Jorge Juan, 1
ALICANTE
Muebles, Loza, Cristalería, Batería de cocina, Imágenes, Artículos para regalos. Servicios para cafés y fondas.

Los ingleses mataron 5.000 chinos
Y estos ofrecen diez libras esterlinas por cada cabeza de inglés
(Por telégrafo)

Paris. —Comunican de Shanghai, que el consul americano de Chun King, en la provincia de Szechwan acaban de hacer evacuar a los 66 residentes británicos de la misión inglesa, que la población quería exterminar.

Después del incidente de Wanshein, el 5 de setiembre último, en el cual fueron muertos por los chinos ingleses 5 000 chinos, comenzaron éstos a agitarse seriamente y a organizar manifestaciones contra los extranjeros, principalmente contra los ingleses.

El grito de "mueran los extranjeros", repercute por toda la China.

En Chung-King, aparecieron unos manifestos fijados en los muros de las casas, los cuales anuncian que una sociedad china paga diez libras esterlinas por cada cabeza de inglés y cuatro por cada cabeza de chino que trabaje en favor de los ingleses.

La muchedumbre armada, se tiró al campo, amenazando asaltar la concesión inglesa.

Los 66 residentes británicos, protegidos por el pabellón norteamericano, fueron embarcados en un vapor anclado en Sthang, donde han sido concentradas las fuerzas navales inglesas, previniendo la ruptura de negociaciones.

Es probable que los ciudadanos americanos abandonen igualmente Chung-King.

Dempsey, no boxea por el honor de la revancha
Quiere más dinero
(Por telégrafo)

Londres. —Comunican de Atlantic-City, que Dempsey ha rehusado el efectuar el proyectado match de revancha con Tunney, en Inglaterra, alegando que no le garantizan una cantidad de dinero suficiente.

Se incendia un avión militar
Y quedan carbonizados los cinco militares que lo ocupan
(Por telégrafo)

Chartres. —Anoche, un avión tripulado por un teniente, dos oficiales y dos soldados, del regimiento de aviación, de guarnición en Chartres, cayó envuelto en llamas en Bonneval. Efectuaba maniobras nocturnas de bombardeo. Los cinco tripulantes, quedaron completamente carbonizados.

El teniente, que se llama Gindre, hoy iba a ser ascendido a capitán.

Sarna
El Sulphosal la quita en 24 horas sin molestia y sin baños.
Precio, 3,50

Tosterina
Desaparece tomando Fenotuxo específico delato.
Precio 4 ptas.

Estómago
El que padezca y se quiera curar tomando la Dispensina Cledera, lo conseguirá.
Botella, 5 pesetas

farmacias y principales centros de específicos F. Tormo.

Información telefónica

Un ingeniero asesinado en Marruecos

Casablanca. —El ingeniero de minas francés señor Courtier, encargado de una misión geológica por la Residencia francesa, ha sido asesinado en el alto valle del oeste de Fis por una fracción disidente de Iuanaten.

En Marakech, se le prohibió que pasara por dicha región, pero el ingeniero, animoso, no hizo caso y ha sido víctima de su imprudencia.

Un pacto entre Rusia y Lituania

Moscu. —Ayer fué firmado el pacto ruso-lituano, por Chicherin y Alejandrowski, ministros plenipotenciarios rusos en Lituania, y por Schleschowitshus, presidente y ministros de Negocios Extranjeros, y Baltrochaitis, ministro plenipotenciario lituano en Moscú. Dicho pacto es de neutralidad y de no agresión entre Rusia y Lituania.

El conflicto minero inglés

Londres. —Ayer, en la sesión de la Cámara de los Comunes, se acordó prorrogar el decreto de circunstancias excepcionales con motivo del conflicto minero, por 195 votos contra 99.

Dicha prórroga fué aprobada después de un corto debate sobre la huelga minera.

La Cámara aplazó las sesiones para reanudarlas el 9 de noviembre próximo.

Los mineros han pedido el apoyo al consejo general de los Trade-Union, el cual les ha prometido tomar dicha demanda en consideración.

La política en Polonia

Varsovia. —La Dieta ha rechazado la dimisión del nuevo ministro Bartel, que es el mismo, ya dijimos, a menos que sean cambiadas ciertas carteras.

El mariscal Pilsudski, ha dicho que voluntariamente formará un nuevo ministerio.

¿Se casará el Príncipe de Gales con la infanta Beatriz de Borbón?

Eso dicen fuera de casa

Biarritz. —Con motivo de la noticia publicada por el diario español "Informaciones" anunciando que el Príncipe de Gales será bien pronto huésped de la familia real en Madrid, corre de nuevo la noticia de que la infanta doña Beatriz, será la futura reina de Inglaterra.

Se recuerda a propósito, que el Príncipe ha estado varias veces en San Sebastián durante su residencia en Biarritz. Y en aquella época ya se hablaba de su noviazgo con la infanta doña Beatriz.

La tierra tiembla

Nek-York. —Se ha dejado sentir un fuerte terremoto en Ventura (California). Algunos muros de viviendas, se han derrumbado. Hasta ahora no se sabe de ninguna desgracia personal.

Ladrones sentimentales Y razonables

Londres. —Anoche, dos jóvenes intentaron desvalijar el ministerio de Pensiones de Wood Green, no encontrando nada.

En vista del fracaso, dejaron una nota que decía:

"Queríamos desvalijar esta oficina porque deseábamos obtener dinero para nuestras mujeres y nuestros hijos."

Detenidos pocas horas después fueron entregados a un misionero para que les traiga al buen camino.

UNICO LEGITIMO "QUINA FONTAN," pedidos a BODEGAS COLON

Del Consejo de ministros de anoche

Madrid. —Parece ser que en el Consejo de ministros de anoche, se trató de la modificación del decreto del 4 del corriente sobre Sindicatos de riego.

También se trató de la ley de expropiaciones que no quedó terminada.

Un tifón en Veracruz

Madrid. —Desde las primeras horas de esta mañana ha corrido la noticia de que un tifón ha destruido la ciudad de Veracruz.

Esta noticia ha sido confirmada en parte.

A las tres de esta tarde se ha recibido un cable de dicha capital

dando cuenta de que un enorme tifón había causado grandes destrozos.

Los barcos surtos en esta bahía, añade el cable, se han ido a pique. Las víctimas son escasas.

Hoy es San Miguel

Madrid. —Esta mañana, con motivo del santo del señor Primo de Rivera, éste ha recibido numerosas visitas, telegramas, cartas, telefonemas.

A las doce ha obsequiado en el ministerio de la Guerra con unas copas de licor a todos los ministros, a excepción de Calvo Sotelo, que aun sigue enfermo, y de Yanguas, que está en San Sebastián.

Luego, obsequió con vino de Jerez, a los jefes de sección, dirigiéndose después al campo, donde permanecerá hasta las siete de la tarde.

Despacho y visitas

Madrid. —El ministro de Instrucción, ha recibido hoy numerosas visitas, entre ellas, una comisión de alumnos internos de la facultad de Medicina, rectores de las Universidades de Granada, Sevilla y Barcelona, y numerosos catedráticos.

Todos estos señores se encuentran en Madrid de paso para Salamanca, en cuya Universidad asistirán al acto de la investidura de Doctor "honoris causa", del marqués de Estella.

También el ministro de Fomento, fué visitado esta mañana por una comisión de la Cámara minera, gobernadores de Castellón, Huelva, León y Valencia y

comisiones de Teruel y Zaragoza. —El ministro de la Guerra recibió la visita del obispo de Madrid y del Capitán general, con quien conferenció.

De Sotelo y de Yanguas

Madrid. —El señor Calvo Sotelo se encuentra bastante mejorado de su dolencia, pero aun no ha abandonado su domicilio.

—El señor Yanguas, regresará a Madrid antes que los monarcas, y hoy se ha despedido de ellos. Aquí asistirá a la ceremonia de apertura de curso, y luego marchará a realizar una excursión a los pirineos.

Irá como agregado

Madrid. —De San Sebastián comunican, que es inexacta la noticia de que el conde de Bulner, vaya a ser nombrado secretario de don Alfonso, pues lo único que hay de cierto es que irá de agregado diplomático a dicha secretaría.

El Gobernador de Valencia se entusiasma

Valencia. El Gobernador Civil de esta capital, ha manifestado a un redactor de la agencia Mencheta, que había celebrado una conferencia con el marqués de Aleya, quien había indicado la conveniencia de traer ganado de Yugoslavia, para esta capital y la provincia, y en cambio, exportar naranja a dicho país.

Para ello, se utilizará el primer buque cargado de madera que venga a este puerto, el cual se convertirá en una exposición flotante, figurando en ella todos los productos de la vega valenciana.

El Gobernador civil, señor Rodríguez, se halla entusiasmado con esta idea.

TIPOGRAFIA EL LUCHADOR



CARROCERIAS para AUTOMÓVILES
Desde la más sencilla hasta la más lujosa. Pintura, tapicería y guardabarros. Unicos talleres en su clase. Trabajos garantizados y económicos. Pidan presupuestos y dibujos. Avenida Dr. Gadea, 5 Alicante.

Escuela Modelo

FUNDADA EL 1 DE ENERO 1887
CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4
EDUCACION EVANGÉLICA

Edificios propios, especialmente contruidos para colegios. — Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. — Profesorado numeroso y competente.
La ESCUELA MODELO ha alcanzado la mayor matrícula de Alicante

Primera enseñanza: Niños, niñas
Segunda enseñanza: Magisterio, Bachillerato
FRANCÉS :-: DIBUJO :-: MÚSICA :-: GIMNASIA
Museo, Biblioteca escolar. Clases al aire libre

Clinica del Doctor Juan Santa Olalla
Enfermedades del corazón y de los pulmones
RAYOS X
LABORATORIO DE ANÁLISIS :-: TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA
Consulta previo número. GERONA 4. 1.º



Harina lacteada Nestlé
Alimento insustituible para los niños a partir del quinto mes
SOCIEDAD NESTLÉ
Anónima Española de productos alimenticios

MOTORES OTTO-LEGITIMO
Producción mensual 1.000 MOTORES MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL
Para toda clase de aceites pesados
MOTORES a gas pobre, a gasolina. etc. Grandes existencias. Entrega inmediata
Exclusiva para Alicante y su provincia
Fermín Botella Pérez
Sagasta, 12 Teléfono, 342. Apartado, número 83

Un buen consejo

que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarrros, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL MOLINER
Quizás evite una TUBERCULOSIS
Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia.

Alfredo Javaloy
Maderas del país y extranjeras
Maisonave. 29.-ALICANTE

Fermin Botella Pérez, Sagasta, 12.-Alicante
MAQUINARIA :: ELECTRICIDAD
A PRECIOS DE FABRICA

Tipografía GUTENBERG
Lorenzo Carbonell Santacruz
Castaños, 16 y 18. ALICANTE

**ESCOGED DE LO BUENO
LO MEJOR
COMPRAD SOLO LAMPARAS
PHILIPS**

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca
Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca,
Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fer-
nando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja
Auxiliar) Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas
Cuentas corrientes a la vista 2'50%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 3%
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas
las imposiciones hasta el en que se retiren 4%
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses
trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50%
" " " dos años 5%
En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales.

CASA PORRAS

PIANOS Accesorios MAQUINAS
DISCOS PARLANTES
Reparación y afinación de pianos :: Calle de Sagasta, 87.
ALICANTE

Lo mejor

para hacer más fuerte y sabrosa la sopa del puche-
o es el...

**CALDO
MAGGI**
EN CUBITOS

CITROËN

EL POPULAR

IMPORTANTE BAJA

Nuevos precios de los coches 10 H. P. últimos modelos, completamente equipados, 5 frenos en rueda y diferencial, ballestas enteras, 5 ruedas con neumáticos Confort, engrase automático, arranque, alumbrado y bocina eléctricos y herramental.

TARIFA

Chasis 4-5 plazas.	Ptas. 4.800
Torpedo "Standard", Turismo "acero", 4-5 plazas	" 5.950
Torpedo Comercial (transformable en Camioneta) id	" 6.850
Conducción Interior "Standard", "acero", id	" 6.900
Laudalet Gran Lujo "acero", id.	" 8.000
Camioneta Normanda admirablemente carrozada.	" 6.300

ENTREGA INMEDIATA

Estos precios se entienden puestos los coches en Fronteras

El Citroen es el Automóvil Europeo preferido Universalmente de los hombres de profesión y de negocios por ser el más Elegante y el más económico de Costo y entretenimiento.

El Citroen es el Automóvil preferido de las señoritas por su elegancia, por su fácil manejo y por la seguridad absoluta, indiscutible del motor.

Agencia en Alicante y provincia Autolocomoción (S.A.)
EXPOSICION Y GARAGE

Plaza Alfonso XII, núm. 7 y Jorge Juan, núm. 2.

Firmas

Sin sa
las, quie
que acab
crónica
un escri
que hac
por el 9
honoró,
do como
tamos, f
ta que
verdad.
de los q
ce:
—No
ñar a le
que ya
En ef
manten
cesidad
ne orde
der fue
su expo
camino
con in
posibili
La reac
pañoles
es la si
—Pu
no leen
Lógi
gica ll
riguros
secuen
una n
rregir
las. En
sus rem
do enc
quier p
Lo i
los qu
tonces
dejém
y beat
brems
propós
ya sab
pañá,
dar có
infanti
van a
cidade
"los q
idea e
terio
quier
crático
dond
queda
acaso
ginar
bélico
bajas
en la
ocup
adem
to bé
son f
pequ
ese e
fuerz
Va
tirea
Vam
saber
guire
efica
de es
pond
ben
biera
hem
Pe